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a) Vi opskriver nul-hypotesen:
 59% af droslerne sætter sig i et fyrretræ (p=0,59) 
 Resten af droslerne sætter sig IKKE i et fyrretræ.

      
Der observeres 156 drosler og 78 af dem sætter sig i et fyrretræ.
 og 
Vi taster ind i sandsynlighedslommeregneren og finde de kritiske mængder:
 Nedre krítisk mængde (. Pointen er at hypotesen FORKASTES da 78 ligger i den nedre kritiske mængde (2,5% . interval).
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 Øvre krítisk mængde (


Acceptabel mængde er:

Nulhypotesen forkastes, da 78 ligger i det nedre interval. 


Jeg synes man skal bruge interval-ikonet (får noget andet med sumkurven). Men hypotesen er stadig falsk.
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Fra wordmat:
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Vi aflæser svaret:


b)  40% af indbyggerne deltager i frivilligt arbejde. 
60% af indbyggerne deltager IKKE i frivilligt arbejde.

      
Der udvælges 300 indbyggere og 140 af dem deltager i frivilligt arbejde dvs.
 og 
Vi taster ind i sandsynlighedslommeregneren og finde de kritiske mængder:
[image: ]
 Nedre krítisk mængde (
[image: ]

 Øvre krítisk mængde (
Det betyder, at når  så ligger antallet af borgere der udfører frivilligt arbejde i det øvre kritiske område dvs. vores  hypotese forkastes (er falsk).
[image: ]

[image: Et billede, der indeholder tekst, skærmbillede, Font/skrifttype, algebra

Indhold genereret af kunstig intelligens kan være forkert.]
Vi ser at og 
Vi taster ind i sandsynlighedslommeregneren i Geogebra og aflæser 
a) 
[image: Et billede, der indeholder tekst, skærmbillede, display/skærm/fremvisning, Font/skrifttype

Indhold genereret af kunstig intelligens kan være forkert.]






b) 

[image: Et billede, der indeholder tekst, skærmbillede, diagram, Kurve

Indhold genereret af kunstig intelligens kan være forkert.]

c) 
[image: Et billede, der indeholder tekst, diagram, skærmbillede, Kurve

Indhold genereret af kunstig intelligens kan være forkert.]

[image: Et billede, der indeholder tekst, skærmbillede, Font/skrifttype, linje/række

Indhold genereret af kunstig intelligens kan være forkert.]

a) Vi opstiller en nul-hypotese:





En vælgerunderundersøgelse blandt 1005 personer viser at 408 stemmer på partiet H dvs.
  
Vi starter med at lave den i wordmat:
[image: Et billede, der indeholder tekst, skærmbillede, diagram, linje/række

Indhold genereret af kunstig intelligens kan være forkert.]
Vi kan se at ligger i den nedre kritiske mængde så det ser ud til at tilslutningen til partiet har ændret sig (faldet). ligger i den nedre kritiske mængde må nul-hypotensen forkastes.
Vi taster ind i sandsynlighedslommeregneren for at se det samme:
[image: Et billede, der indeholder tekst, skærmbillede, display/skærm/fremvisning, Font/skrifttype

Indhold genereret af kunstig intelligens kan være forkert.]
[image: Et billede, der indeholder tekst, skærmbillede, display/skærm/fremvisning, Font/skrifttype

Indhold genereret af kunstig intelligens kan være forkert.]
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Opgave 11 Ifolge hjemmesiden frivillighed.dk deltager 40 % af befolkningen i frivilligt arbejde.

(10 point)

(10 point)

Der udvzelges pa tilfeldig made en stikprove pa 100 personer.
Den stokastiske variabel .\ angiver antallet af personer i denne stikprove, der deltager i
frivilligt arbejde.
Det antages, at X er binomialfordelt med antalsparameter 100 og sandsynligheds-
parameter 0.4.

a) Bestem sandsynligheden P(X <30) for, at der hojst er 30 personer i stikproven,

der deltager i fivilligt arbejde.
I en bestemt by ensker man at teste hypotesen
Hy: 40 % af indbyggerne deltager i frivilligt arbejde.

Der udvzelges pa tilfeeldig made 300 af byens indbyggere.
Det viser sig, at 140 af dem deltager i frivilligt arbejde.

b) Undersog med et dobbeltsidet binomialtest, om man pa 5 % signifikansniveau
kan forkaste hypotesen Ho.
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5.D2.4 En stokastisk variabel .Y er binomialfordelt med antalsparameter 20 og
sandsynlighedsparameter 0,24.

a) Bestem P(X =09).
b) Bestem P(X <7).

¢) Bestem P(7 <X <10).
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5.D2.10 Ved sidste valg fik partiet H 48% af stemmerne. Vi onsker at undersoge, om tilslutningen
til partiet har ndret sig.

a) Opstil en nulhypotese for undersegelsen.

Der foretages en valgerundersogelse blandt 1005 personer, der viser, at 408 personer vil
stemme pa partiet H.

b) Benyt et binomialtest med et 5% signifikansniveau til at vurdere, om tilslutningen til
partiet H har @ndret sig.
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En gruppe biologer vil undersoge om droslerne i en bestemt skov foretraekker at seette sig i
fyrretrcerne frem for de andre traeer i skoven. Biologerne opstiller nulhypotesen:

“Drosler scetter sig i et fyrretre med sandsynligheden p = 0,59

Biologerne observerer i alt 156 drosler. Heraf sidder 78 i fyrretreeer, mens resten sidder i
andre traeer.

a) Benyt et tosidet binomialtest med et 5% signifikansniveau til at vurdere, om
nulhypotesen kan forkastes.
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